

# 朝韩离散家属举行3年来首次团聚

## 见面礼: 止疼药 巧克力派

韩国与朝鲜定于20日在金刚山景区举行3年来首次离散家属团聚。上百名韩方离散家属及其陪同人员19日在东部海滨城市束草集合,等待次日上午出发。对这些平均年龄84岁的老人而言,这可能是和亲人团聚的最后机会。

### 夜不能寐 带上一大捆礼物

这次团聚活动分两个阶段。第一阶段为20日至22日,将由82名韩方亲人以及58名陪同亲属与180名朝方亲人会面;第二阶段为23日至25日,由88名朝方亲人与361名韩方亲人及其陪同亲属会面。

参加第一阶段的韩方人员19日下午在江原道束草接受体检,学习访朝注意事项。他们定于20日上午9时出发,经由江原道高城的东海线韩朝出入境事务所前往金刚山,预计下午1时抵达。韩方将派12名医护人员和一辆救护车同行。

84岁的李玉兰(音译)说,想到能够与留在朝鲜的两个妹妹重逢,她几乎睡不着觉。韩国电视台播出的画面显示,老人在家仔细地给大捆礼物打包,从内衣到止疼药再到巧克力派——“我听说巧克力派在朝鲜很受欢迎,但很贵。”老人说。李玉兰对着摄影机镜头说:“玉彬、玉熙,我等着紧紧抱住你们,一起跳舞。”93岁的崔基德(音)告诉围在身边的媒体记者,让仍在朝鲜的大儿子和在韩国的小儿子兄弟重逢,是他一直以来的梦想,这个梦想马上就要实现,他激动的心情难以用语言形容,“我说不出话了”。

### 来之不易 南北关系几度反复

上一次离散家属团聚是2010年10月底至11月初,迄今3年零4个月,其间,朝鲜半岛南北关系几度反复。随着半岛局势又一次趋向缓和,朝鲜最高领导人金正恩在新年讲话中向韩国伸出橄榄枝,呼吁营造有利于改善北南关系的氛围。

随后,朝方先是以天气寒冷为由,拒绝韩方关于春节期间举行团聚活动的提议,半个月后提议选择合适的时间;南北红十字会本月5日商定团聚日程,但一度因朝鲜反对韩国与美国定于24日开始的联合军演而前景不明。尽管如此,朝韩仍于本月中旬举行将近7年来首次高级别官员会谈,确定团聚活动按计划进行。

朝韩原定去年9月下旬举行团聚活动,但朝方以韩国与美国进行“战争演习”为由,临时宣布无限期推迟活动,令已经准备动身的韩方离散家属失望不已。

85岁的李根洙(音)告诉美联社记者:“朝方上一次取消团聚活动,让我着实震惊。由于临时取消带来的压力,我的身体越来越糟。”李根洙报名20日至22日的团聚活动,打算与他的妹妹团聚。然而,统一部19日最终宣布,由于健康状况实在太差,李根洙无法成行……

一夜激战,基辅独立广场变成一片“废墟”



### 最后机会 “我还能活多久呢”

1950年至1953年的朝鲜战争令半岛南北数百万人骨肉分离,由于朝韩技术上仍处于战争状态,使得这些人时隔60多年仍无法直接联络。

自2000年时任韩国总统金大中与朝鲜最高领导人金正日实现历史性会晤以来,南北共举行18次团聚活动,2万多名离散家属得以短暂团聚。

韩国政府数据显示,自1988年以来,超过12.92万名韩国人登记申请参加团聚活动,其中44.7%的人已经去世,去年有3841人去世。对有幸参加团聚活动的老人而言,这几乎是重逢的唯一机会。

85岁的首尔市退休官员金世麟(音)担心自己能否认出失散多年的妹妹。他告诉法新社记者:“妹妹已经81岁了,我不知道她现在长什么样。我已经等了64年。”“我会首先抱住她,告诉她,谢谢她活了这么久。然后,我会问她,父亲和母亲什么时候过世的?弟弟妹妹什么时候过世的?”金世麟说,“我想,这将是我最后一次机会。我还能活多久呢?”

# 都累了 先休战

## 乌克兰冲突骤然升级 一夜激战800余人伤亡

乌克兰首都冲突持续三个月,19日突然升级,流血冲突已造成26人死亡,另有近800人受伤,包括392名执法人员。乌克兰总统新闻处当晚宣布,将暂时“休战”并开始谈判,并将20日定为哀悼日。

外媒称,近日来,部分欧美国家和俄罗斯互相指责对方是导致事态突变的导火索,而乌克兰政治分析师则认为,只有各方找到一种都能接受的方式谈判,才能解决当前的问题。

我外交部发言人华春莹19日表示,希望乌克兰有关各方以国家利益和民族大义为重,通过协商对话消弭分歧,早日恢复社会正常秩序。

### 缘何骤变?

## 欧美暗示俄操控 俄指责西方干政

19日,此前一直“温和”进行的乌克兰反政府示威骤然升级。几千名示威者前往议会大楼附近举行抗议,意图迫使议会通过决议,恢复2004年宪法。示威者与警方随即爆发激烈冲突,造成800余人死伤。

路透社报道称,持续多日的冲突源于乌克兰示威者反对政府暂停与欧盟签署相当于“准成员国”的联系国协定。但19日的大规模冲突则另有原因。

《世界时报》网站等一些西方媒体认为,俄罗斯近日许诺向乌克兰提供经济援助,这或许引发反俄派猜测,认定乌俄两国领导人已经达成幕后共识,让乌政府延续“疏俄亲俄”的立场,继而才引发示威冲突。一些人甚至认为俄方的做法“操控”了乌克兰政府。

克里姆林宫发言人佩斯科夫19日否认俄方“操控”乌政府的说法。《真理报》援引佩斯科夫的话报道称,俄方不干涉乌克兰局势。

俄新社也援引总统普京的话报道:“乌克兰眼下发生的一切,原因在极端分子。在莫斯科看来,反对派的行动是想发动政变。”

俄罗斯外长拉夫罗夫也表示,很多西方国家对此也有责任,这些国家试图干预事件进程,鼓励反对派开展法律领域以外的行动,有时甚至直接讨好武装分子。

### 走向何方?

## 休战只是开始 外部势力决定发展

当地媒体称,在反对派“攻占”基辅独立广场和部分政府办公楼后,乌克兰总统新闻处19日晚宣布,将暂时“休战”并开始谈判进程。

据法新社称,欧盟也在当天紧急召集成员国领导人就乌克兰局势举行特别会议,将矛头直指乌克兰政府,称将考虑对乌克兰施加制裁。

欧盟外交和安全政策高级代表凯瑟琳说,成员国外交部长于20日在布鲁塞尔开会,权衡对策。

对于未来的局势走向,俄新网援引乌克兰政治学家尤里·戈罗德年科的话称,乌克兰事态的进一步发展将取决于外部势力。

他说:“乌克兰现有局势与地缘政治进程有关,主要是欧洲与俄罗斯、欧洲与美国的对峙。毕竟反对派在物质上完全依赖西方,政府也需要贷款,而且谁给钱,就依附谁。唯一的解决方法是,莫斯科和柏林双方找到某种都可以接受的方案。”

## 特写 基辅一夜变战场

据路透社消息,经过一晚“激战”,首都基辅独立广场“一片狼藉”,示威者“总部”工会大楼被熏黑,楼内冒出黑烟。

政府安保人员眼下占据广场大约三分之一的地方,仍有不少示威者进入广场“增援”。一些示威者将广场称作“欧洲广场”。

基辅市地铁关闭,只有几条交通线

路进入市区。市政府建议商店关门。一些消息人士说,不少示威者从乌克兰西部由大客车运至基辅。

18日晚上的冲突中,政府与反对派均指认对方开枪。乌克兰内政部说,有5名警察遭狙击手精确射击,头部或颈部中弹身亡。路透社记者在现场看到,一些守卫路障的示威者手中拿着步枪,其中一支步枪装有瞄准镜。



反对派武装占领政府办公室



一名示威者身上着火。

(本版稿件据新华社)